

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2022年9月27日

今日12版 总第13249期

www.legaldaily.com.cn

听民意 汇民智 聚民力

党的二十大相关工作网络征求意见活动综述

□ 新华社记者

围绕党的二十大相关工作进行网络征求意见,是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风。

习近平总书记对此次网络征求意见活动高度重视,作出重要批示,亲自审定有关工作

安排,进行专门部署,为做好这项工作指明了努力方向,提供了根本遵循。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照党中央统一部署,中宣部组织人民日报社、新华社、中央广播电视总台和“学习强国”学习平台,在有关网站、客户端首页首屏开设“我为党的二十大建言献策”等专栏,推动活动规范有序开展。

从科学设计分类词、关键词帮助网民

迅速找到参与途径,到页面版块力求简单明了、便于操作、为群众一键参与提供条件,各大平台致力于打造便捷高效的建言渠道。

从精心选取优质意见建议,到推出海报、视频、H5等产品进行新媒体呈现,再到充分运用公共场所户外大屏及公共交通移动电视进行全面推广,各大平台利用线上线下多种形式广泛宣传,形成强大声势, 下转第八版

习近平为《复兴文库》作序言强调

以史为鉴 察往知来 在复兴之路上坚定前行

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版发行的《复兴文库》作题为《在复兴之路上坚定前行》的序言。

习近平指出,修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》,是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程之际,这部典籍的出版,对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

习近平强调,中华民族是世界上伟大的民族,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后,中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索,奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后,团结带领人民前仆后继、进行艰苦卓绝的斗争,坚持马克思主义指导地位,找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路,通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,

在复兴之路上坚定前行

——《复兴文库》序言
(2022年9月20日)

习近平

修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》,是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程之际,这部典籍的出版,对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

中华民族是世界上伟大的民族,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代

以后,中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索,奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后,团结带领人民前仆后继,进行艰苦卓绝的斗争,坚持马克思主义指导地位,找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路,通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,谱写了中

华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明,在中国共产党坚强领导下,坚持科学理论指导和正确道路指引,凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量,中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

在实现伟大复兴的历史进程中,一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造, 下转第二版

谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章。中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续

证明,在中国共产党坚强领导下,坚持科学理论指导和正确道路指引,凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量,中国人民就能把

中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中! 下转第二版

中央组织部负责人就党的二十大代表 选举工作情况答新华社记者问

详细报道见二版

王晨在乡村振兴促进法执法检查组会议上强调 强化法律实施推进乡村全面振兴 谱写新时代“三农”工作新篇章

本报北京9月26日讯 记者蒲晓磊 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨26日在京出席全国人大常委会乡村振兴促进法执法检查组第二次全体会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,强化法律实施,加大监督力度,扎实推进乡村全面振兴,谱写新时代“三农”工作新篇章。

王晨指出,乡村振兴促进法施行以来,各地区各部门建立健全工作机制,夯实乡村振兴产业基础,加强乡村生态环境治理,广大人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强,法律实施取得积极成效。同时,通过执法检查也发现一些地方农村集体经济实力薄弱,乡村人才短缺、基本公共服务资源不足等短板

和问题。

王晨强调,要贯彻落实好乡村振兴促进法确定的重大原则和相关规定,始终坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,巩固党在农村的执政基础。要围绕加快农业农村现代化,推动农业转型升级,促进乡村特色产业高质量发展,改善农村生产生活条件,振兴乡村文化,培育乡村人才队伍,要充分发挥法治的引领和保障作用,锚定实现农业强、农村美、农民富的目标任务,夯实粮食生产基础,加强生态保护和环境治理,推动农民收入持续稳定增长,促进农业农村高质量发展。

全国人大常委会副委员长曹建明、吉炳轩、武维华出席会议。

张军在全国人大常委会调研组视察调研公益诉讼检察工作时表示 不断完善公益司法保护的“中国方案”

本报北京9月26日讯 记者张昊 9月26日,全国人大常委会调研组到最高人民法院围绕公益诉讼检察工作开展调研座谈。最高检党组书记、检察长张军,最高检党组副书记、副检察长应勇出席座谈会。

最高检副检察长张雪樵向调研组介绍了公益诉讼检察工作全面开展以来的工作

情况。张雪樵介绍,修改后的民事诉讼法、行政诉讼法确立公益诉讼检察制度以来,全国检察机关深入学习贯彻习近平法治思想,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,坚持“双赢多赢共赢”“诉前实现保护公益目的是最佳司法状态”“持续跟进监督”的公益诉讼检察工作理念,一体狠抓贯彻落实,截至今

年8月,检察机关共办理各类公益诉讼案件70.2万余件,有力维护了国家利益和社会公共利益,形成独具特色的公益司法保护“中国方案”。

座谈会上,全国人大常委会委员、全国人大常委会和司法委员会副主任委员,中国法学会副会长, 下转第三版

张军在最高检党组扩大会议上强调 以诉源治理促进国家长治久安

本报北京9月26日讯 记者张昊 落实党中央决策部署,实现高质量发展,检察工作任务重、时间紧。如何以“质量建设年”的更高标准把党中央决策部署落实落地,以检察工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展?9月26日,最高人民法院召开党组扩大会议,围绕贯彻落实习近平法治思想督办

重点工作。最高检党组书记、检察长张军主持会议。

持续加大对涉枪涉爆和卖淫嫖娼、盗抢骗、危害食品药品安全、拐卖妇女儿童、实施虚假诉讼等犯罪的打击治理力度,深入开展打击整治养老诈骗专项行动,依法保障人民群众生命财产安全;深入做好群众信访件件有回

复工作,扎实开展风险排查和研判预警,努力将矛盾解决在基层,化解在萌芽状态,全力维护社会和谐稳定;积极支持有关部门落实“八号检察建议”,因地制宜推动安全生产综合治理;推进“检爱同行,共护未来”未成年人保护法律监督专项行动,与有关部门联合发布典型案例; 下转第三版

陈一新在全国打击整治养老诈骗专项行动总结会上强调 全面总结专项行动成效经验 常态化推进 打击整治工作 更好维护老年人合法权益

本报讯 记者董凡超 鲍静 为期半年的全国打击整治养老诈骗专项行动告一段落。9月23日,全国打击整治养老诈骗专项行动总结会召开。中央政法委书记、全国专项行动办公室主任陈一新强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导,坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央的决策部署,全面总结专项行动成效经验,研究部署常态化开展打击整治养老诈骗工作,更好维护老年人合法权益,为老年人安享幸福晚年营造良好社会环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

自今年4月开展打击整治养老诈骗专项行动以来,全国专项行动办公室会同各地各有关部门坚持依法打击、整治规范、宣传教育“三箭齐发”,打了一场打击整治养老诈骗攻坚战,取得了明显的阶段性成效。 下转第三版

加强组织督导深化线索核查 做实规范整治创新宣传防范 山东标本兼治筑牢养老诈骗“防护网”

□ 本报记者 姜东良
□ 本报见习记者 李娜

最近,泉城济南81岁的赵银光和她的“反诈奶奶团”火了。

“反诈奶奶团”是由200多名退休老人组成的“泉城金融卫士志愿者宣传团”,赵银光担任团长。由于9成团员是女性,平均年龄超

过65岁,被大家亲切地称为“反诈奶奶团”。团员们在广场、社区表演养老反诈文艺节目,宣传反诈常识。5年来,直接或间接劝阻200余名正在遭遇非法集资、网络诈骗的老人,挽回经济损失近800万元。“近三分之一的成员遭遇过诈骗,我们将自身经历改编成反诈节目,宣传效果更好。”赵银光说。

打击整治养老诈骗专项行动开展以来,

山东不断加强组织领导和督导指导,在深挖线索核查中保持严打高压态势,通过规范整治推动源头治理,通过广泛动员营造浓厚舆论氛围,取得了明显成效。截至目前,全省共立案3963起,破案3746起,打掉团伙592个,抓获犯罪嫌疑人7353名,追缴涉案资金28.8亿元,排查整治问题隐患3743个。 下转第八版

强化一个统筹 构建六大体系

河北加强全面依法治县规范化建设

本报讯 记者周青鹤 通讯员李丽坤 按照中央部署和河北省委要求,河北省委全面依法治省委员会办公室近期印发实施《关于加强全面依法治县规范化建设的若干措施(试行)》(以下简称《若干措施》),从系统推进全面依法治县(市、区)的角度,提出“强化一个统筹、构建六大体系”整体思

路,并明确28项具体工作措施,以破解县域法治建设薄弱难题,全面提升基层法治建设水平。

河北省委依法治省办按照中央《关于进一步加强市县法治建设的意见》要求,结合河北实际,在前期调研基础上,研究提出关于加强全面依法治县规范化建设的整体思

路,经座谈讨论、专家论证、反复修改制定《若干措施》,针对基层法治建设工作中存在的突出问题,从进一步规范全面依法治县各项工作上进行体制机制设计。

其中,“强化一个统筹”即强化对全面依法治县的统筹协调,从加强党对全面依法治县工作的领导, 下转第三版



连日来,浙江省台州市公安局交通警察局直属三大队组织民辅警走进辖区各中小学及幼儿园,开展交通安全宣传活动,提高学生避险避险能力。图为9月22日,民辅警在黎明小学向学生讲解大货车的危险性。 本报通讯员 蒋友亲 摄